

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Аллы Николаевны Гривастовой «Благотворительность в России в конце
1840-х – начале 1850-х годов: Императорское Человеколюбивое общество
и Общество посещения бедных»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования А.Н. Гривастовой, посвященного истории российской благотворительности середины XIX в., обусловлена несколькими факторами. Во-первых, через развитие благотворительности и ее институтов, особенно негосударственных, можно проследить развитие общества, его социокультурных установок, консолидирующих ценностей. Это особенно актуально для России с ее ярко выраженной этатистской составляющей, из-за которой социальность часто трудно исследовать как некий самостоятельный феномен. Во-вторых, опять-таки в России именно на примере негосударственной благотворительности можно проследить становление элементов гражданского общества, пусть и не в политическом измерении, но в смысле социальной солидарности, что также важно для понимания сословного и, следовательно, во многом рассредоточенного общества.

Автор ставит перед собой задачу комплексно изучить и проанализировать деятельность благотворительного Общества посещения бедных, организованного по частной инициативе, но впоследствии включенного в состав Императорского Человеколюбивого общества, которое во многом имело черты полугосударственного учреждения.

Диссертационное исследование охватывает весь период существования Общества посещения бедных (1846–1855 гг.). Логично построенная структура работы позволила А.Н. Гривастовой изучить все этапы деятельности Общества от появления идеи о его создании до прекращения работы. На основе изучения ряда впервые введенных в научный оборот

источников автору удалось исследовать разные аспекты деятельности Общества. Сильной стороной исследования является обращение к малоизвестным архивным материалам, хранящимся в ОР РНБ, в ф. 539 («Одоевский В.Ф.»). Среди значительного массива документов о личной жизни, литературной и общественной деятельности В.Ф. Одоевского, хранящихся в данном фонде и неоднократно привлекавших внимание исследователей, фигурируют делопроизводственные документы Общества посещения бедных. Эти материалы, которые прежде не привлекались исследователями, позволили А.Н. Гривастовой подробно проанализировать внутренние проблемы Общества, что дало возможность автору изучить работу частной благотворительности изнутри.

Диссертантка удачно раскрыла особенности исследования рассматриваемого вопроса, представив обзор как российской, так и зарубежной историографии, выделила этапы развития исторической мысли и основные проблемы изучения российской благотворительности. Методы, используемые для интерпретации свидетельств источников, адекватны поставленным цели и задачам.

Работа А.Н. Гривастовой имеет четкую и разветвленную структуру. Первая глава посвящена начальному периоду существования Общества посещения бедных в 1846–1848 гг., когда учреждение действовало как частная организация. В данной главе автором разобраны создание, механизм и финансовая основа деятельности Общества. Во второй главе рассмотрена структура устроенных Обществом благотворительных заведений, которая включала более 10 учреждений, деятельность которых была направлена на оказание разной по характеру помощи нуждающимся Санкт-Петербурга. Третья глава посвящена второму периоду деятельности Общества посещения бедных, который определялся его включением в состав Императорского Человеколюбивого общества. Новое положение Общества посещения бедных в качестве одного из подразделений Человеколюбивого общества привело к изменению ряда принципов и методов проведения благотворительной

деятельности. На основе изучения отношений, установившихся между членами двух организаций – частной и полугосударственной, – автору удалось проанализировать общую тенденцию отношения власти к частной инициативе в середине XIX в.

Выводы диссертации основываются на основательном анализе большого источникового массива и имеют несомненную ценность для науки. Научная новизна выводов представляется значительной, положения, выносимые на защиту, являются итогом осмысления широкого круга источниковых и историографических материалов и представляются обоснованными.

Работа написана хорошим русским языком и оформлена в строгом соответствии с правилами.

Диссертационная работа А.Н. Гривастовой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию А.Н. Гривастовой к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Д.А. Андреев